

# Никогда не забудем

**Ч**еловечество объединяет не столько та кровь, которая течет в жилах, как та, которая выливается из жил после выстрелов! – сказал польский поэт Юлиан Тувим. В лесном урочище Стасино, что всего в нескольких километрах от Столина, есть старый котлован 300 на 100 метров, ставший в одночасье общей могилой для 12 500 человек: 5332 мужчин, 3620 женщин, 3548 детей. Все они – евреи, белорусы, украинцы и русские – были мирными жителями. Все они были...

Первых жертв – узников столинского гетто, оцепеневших от предчувствия неизбежного, но с теплящейся надеждой на жизнь, к месту казни плачали выводили партиями, построив в колонны по несколько сотен человек. В свой последний путь люди шли молча. В страшной тишине, как в тумане, шли семьи, вчерашние

соседи, друзья, родственники... Этой же тропой, ставшей спустя десятки лет после трагедии Дорогой памяти и скорби, с алыми гвоздиками в руках сегодня идем и мы, участники памятного митинга-реквиема.

Вот он, котлован, перед которым людям приказывали раздеться, по отдельности сложить одежду и обувь, а потом спуститься в яму, лежь рядами головой вниз на уже расстрелянные из автоматов тела. Затем наступал черед следующих. Только за два дня, 11 – 12 сентября 1942 года, здесь было убито около 8000 человек, из них больше 3000 детей. Расстрелы в урочище проходили по июль 1944 года.

В 1969 году на братской могиле жертв войны был установлен скромный деревянный обелиск, в 1992-м его сменил памятник – скульптурная

композиция в виде двух скорбящих женщин. В октябре 1993 года рядом с ним появился еще один – изготовленный по заказу Киевской еврейской общины. В этом году по инициативе Столинского райисполкома место захоронения благоустроили и дополнили мемориал входной аркой в виде трех пар воздетых к небу рук.

– Вот именно в таких местах нужно воспитывать нашу молодежь, здесь должны зарождаться патриотизм, гражданская позиция, – сказал председатель Брестского областного исполнительного комитета Юрий Шулайко. – Сюда приходят и будут приходить люди. Я хочу, чтобы молодое поколение понимало и ценило такие понятия, как свобода, независимость, мирная жизнь. Мы должны вечно хранить благодарность тем, кто отдал за них свою жизнь.

Благоустройство памятных мест, захоронений павших воинов и мирных жителей – жертв войн будет продолжаться и впредь, заверил, выступая перед участниками митинга, председатель Брестского облисполкома Юрий Шулайко:

– Мы восстанавливаем и читим мемориалы независимо от национальности погибших – ведь все они умерли за Отечество, в котором мы живем сегодня, за нашу страну.

Заместитель главы Администрации Президента Игорь Луцкий, обращаясь к землякам, признается:

– Мне тяжело говорить. Я знаю это трагическое место с детства. И я рад, что такое количество людей сегодня собралось на открытие этого реконструированного мемориала. Это говорит о консолидации общества, его единстве, о том, что у нас один взгляд на наше будущее и прошлое. Это очень важно. Мы не должны забывать и прощать.

Хранить и передавать эту память из поколения в поколение Игорь Луцкий призвал прежде всего школьников и молодежь, пришедших на митинг под государственными флагами:

– Иначе нас не будет ни как страны, ни как народа. То, что произошло в 2020 году в Беларуси, – попытка государственного переворота, попытка навязать нам новые ценности. Мы не должны прощать того, что носители этих ценностей учинили на нашей земле, и не допустить, чтобы коллаборационисты, недорожелатели сделали с нами то, что случилось здесь 80 лет назад.

...Под скорбную музыку военнослужащие 38-й гвардейской десантно-штурмовой бригады...





... под склонную музыку военнослужащие 38-й гвардейской десантно-штурмовой бригады и Пинского погранотряда возлагают к памятникам венки, а сотни людей несут к огромной, как поле, могиле цветы и зажженные поминальные лампадки, как души павших взлетают в небо выпущенные из детских рук белые голуби. Стук метронома отдается в сердце – минута молчания. Звучат ружейные залпы. Митинг окончен, но люди не спешат расходиться, слушают рассказы старожилов.

– Приводили колонны людей из гетто на расстрел литовские полицаи, были и несколько местных, но не из ближайших деревень, – рассказывает 80-летний местный житель Михаил Артемович Козел. – К месту казни евреи шли спокойно, но когда начали стрелять, поднялся страшный крик. Потом сюда на телегах привозили тела и тех, кого расстреливали в столинской тюрьме. Тут лежат жители не только Столина, но и из Маньковичей, Белоуши, Великих Викоровичей, Струги, Вороней, Бухличей, Верхнего Теребежова, Глинки, Юнищей... Убивали не только за связь с партизанами. Мой родственник Денис Козел, его жена и двое малолетних детей здесь лежат. Всех расстреляли только за то, что Денис в 1939-м был советским активистом. Никогда этого не забуду.

**Олег ГРЕБЕННИКОВ**  
Фото Александра ШУЛЬГАЧА